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Bancada e trecho da mesma que
utilizado na experiéncia




Observem as pressoes de
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Nas bancadas 7 e 8

trabalha-se com
transdutores de
pressao




Para a construcao da CCB

O primeiro passo € saber
determinar a carga
manométrica (Hi)



Determinacao da carga
manometrica
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Determinacao da carga
potencial, para isto deve-se
adotar um plano horizontal de
referéncia (PHR).

Se 0 mesmo for adotado no
eixo da bomba, tem-se:
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Leituras das pressoes para
a determinacao da carga de
pressao, para isto tem-se:

evacuometro na secao de entrada
emandmetro na secao de saida
eoU transdutores de pressao






EXISTEM
DIFERENCAS!




Qual a diferenca?

A leitura do aparelho pode
ser diferente da pressao
gue se deseja determinar

na secao.



Para a construcao da CCB
deve-se determinar a
vazao

E ai para cada posicao da valvula
globo determina-se a vazao no
reservatorio superior ou no painel de
controle bancadas 7 e 8
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Com a vazao e possivel
calcular a velocidade meédia do
escoamento, tanto na secao
de entrada, como na secao de
saida da bomba, ja que:

- Q  4xQ
A 7t><D2

Vv



Ai se tem:
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Com a carga manomeétrica e a vazao, traca-
se a CCB para o modelo, rotacao 3500 rpm
e diametro do rotor |gual a..enns mm
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O problema € que a rotacao da
experiéncia nao € 3500 rpm e ai se
deve corrigir
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A seguir € mostrada uma
familia de CCB de uma
determinada bomba, curvas
fornecidas pelos fabricantes
de bomba em funcao do
diametro do rotor e para
uma unica rotacao.
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Diferenca: o que se pretende obter é
representado abaixo:

Mg (%)

Q (1s)




Como obter o rendimento
global?

Primeiro lendo a poténcia consumida
pelo conjunto motobomba
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Depois evocando o0 conceito
de poténcia e rendimento
para uma bomba hidraulica
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Conceito de rendimento:

poténcia que sai

e = poténcia que entra
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Portanto, deve-se saber
determinar a poténcia util
da bomba, ou poténcia
fornecida pela bomba ao
fluido, ou simplesmente
poténcia do fluido
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Agora vamos ver como se
determina a curva universal




Para isto deve-se evocar
alguns dos adimensionais
tipicos da bomba
hidraulica:
coeficiente manomeétrico — vy
coeficiente de vazao — ¢



Onde para o0 modelo se

tem:
- gxHg 9,8xHp
Ym=7 2 2
n- xXuy (nmodeloj ><(Dr tol )2
50 modelo
Q Q

(I)m — 3 — N
n>Dr ( m?;zl)ek)}((Drmodelo)3



E para o prototipo:
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No nosso caso,opta-se pelo

modelo que foi ensaiado no

laboratorio para se tracar a
curva universal

—




Agora vamos ver como se
determina a CCB para o
prototipo
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Tabela de dados:

(kw)

n
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Prme
(mmHg

ou bar)
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Tabela de resultados:




